
1. 1에서 15까지의 수가 각각 적혀 있는 15장의 카드가 있다. 이 중에서
한 장의 카드를 뽑을 때, 다음 중 경우의 수가 가장 큰 것은?

① 5의 배수의 눈이 나오는 경우의 수

② 15의 약수인 눈이 나오는 경우의 수

③ 짝수인 눈이 나오는 경우의 수

④ 홀수인 눈이 나오는 경우의 수

⑤ 10보다 큰 수의 눈이 나오는 경우의 수

① (5, 10, 15) 3가지
② (1, 3, 5, 15) 4가지
③ (2, 4, 6, 8, 10, 12, 14) 7가지
④ (1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15) 8가지
⑤ (11, 12, 13, 14, 15) 5가지

해설



2. 다음 지도에서 A 마을에서 D 마을로 가는 방법의 수를 구하여라.

가지

30가지

A 마을에서 B 마을으로 가는 경우의 수 : 5가지
B 마을에서 C 마을으로 가는 경우의 수 : 3가지
C 마을에서 D 마을으로 가는 경우의 수 : 2가지
∴ 5 × 3 × 2 = 30(가지)

해설



3. 다음 그림은 동전을 2개 던졌을 때, 나올 수
있는 경우의 수이다. 이 때, 적어도 앞면이
하나 이상 나온 경우를 찾아라.

㉠

㉡

㉢

해설



4. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 6 , 세로의 길이가 4 인 직사각형
ABCD 에서 선분 AE, AF 는 각각 ∠BAC, ∠CAD 의 이등분선이고,
점 E, F 에서 대각선 AC 에 내린 수선의 발을 각각 G, H 라 한다.
이때 GH 의 길이를 구하여라.

2

△ABE ≡ △AGE (RHA 합동)
△ADF ≡ △AHF (RHA 합동)

AB = AG = 4, AD = AH = 6
∴ GH = AH −AG = 6 − 4 = 2

해설



5. 다음 그림의 직각삼각형 ABC에서 AB = 10cm일 때, AC의 길이는?

① 3cm ② 4cm ③ 5cm ④ 6cm ⑤ 7cm

외심원 O를 그리면

OA = OC = OB = 5cm
△AOC에서 OA = OC이고,
∠A = 60 °이므로
△AOC는 정삼각형이다.
∴ AC = 5(cm)

해설



6. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 닮은 도형이란 서로 닮음인 관계에 있는 두 도형을 말한다.

② 서로 닮은 두 평면도형에서 대응하는 변의 길이의 비는
일정하다.

③ △ABC와 △DEF가 닮음일 때, △ABC∽△DEF 와 같이
나타낸다.

④ 두 닮은 평면도형에서 대응하는 각의 크기는 다를 수도 있다.

⑤ 두 닮은 입체도형에서 대응하는 선분의 길이의 비는 일정하다.

두 닮은 평면도형에서 대응하는 각의 크기는 항상 같다.

해설



7. 다음그림과같이 AD//BC 인사다리꼴 ABCD 에서두대각선의교점
O 을 지나고 BC 와 평행한 선분 EF 에 대하여 선분 EF 의 길이는?

① 4cm ② 5cm ③ 6cm ④ 7cm ⑤ 8cm

△AEO 와 △ABC 의 닮음비가 3 : 4 이므로 EO = 3 이다.
△DOF 와 △DBC 의닮음비도 3 : 4이므로 OF = 3 이다. 따라서
EF = 6 이다.

해설



8. 다음 그림에서 점 G 는 △ABC 의 무게중심이다. BC = 8 cm 일 때,
AD 의 길이를 구하여라.

cm

12 cm

점 D 는 BC 의 중점이므로 △GBC 의 외심이다.

∴ BD = CD = GD =
1
2BC = 4 ( cm)

∴ AD = 3GD = 3 × 4 = 12 ( cm)

해설



9. 다음 그림에서 점 G, G′ 가 각각 △ABC, △AMC의 무게중심이고
AB = 9cm, BC = 8cm ,AM = 7cm 일 때, △GMG′의 둘레의 길이를
구하여라.

cm

20

3
cm

GM =
1
3AM =

7
3 (cm)

MC 의 중점을 D 라 하면
MD : BD = 1 : 3

MG′ = 1
3AB = 3(cm)

GG′ = 2
3MD =

2
3 ×

1
2MC

=
1
3 ×

1
2BC

=
1
3 ×

1
2 × 8 =

4
3 (cm)

(△GMG′� 의 둘레의 길이)= 7
3 + 3 +

4
3 =

20
3 (cm)

해설



10. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 BC 의 연장선 위에 BC = CE 인 점 E
를 잡고 AB 의 중점 D 와 연결하였다. DE 와 AC 의 교점을 F 라 할
때, △ADF = 10 cm2 이면 △DBE 의 넓이는?

① 10 cm2 ② 20 cm2 ③ 30 cm2

④ 40 cm2 ⑤ 50 cm2

점 A, E 를 이으면 점 F 는 △ABE 의 무게중심이므로
△DBE = 3△ADF = 3 × 10 = 30( cm2)

해설



11. 5 부터 9 까지 5 장의 카드 중에서 3 장을 뽑아 세 자리의 수를 만들어
큰 수부터 작은 수를 차례로 나열할 때, 965는 몇 번째 수인가?

번째

9 번째

백의자리가 9일때, 십의자리가 7보다큰경우는모두 2×3 = 6

(가지)이다.
백의 자리가 9 이고, 십의 자리가 6 인 경우 큰 수부터 차례대로
나열하면 968, 967, 965 이다.
따라서 965 는 큰 수부터 9 번째 수이다.

해설



12. 어느 중학교 총학생회 임원 선거에서 학생회장 후보 4명, 부회장 후보
4명, 선도부장 후보 5명이 출마했다. 이 중 회장 1명, 부회장 2명,
선도부장 3명을 뽑는 경우의 수를 고르면?

① 120 ② 180 ③ 240 ④ 360 ⑤ 720

회장을 뽑을 경우의 수 : 4(가지)

부회장을 뽑을 경우의 수 :
4 × 3
2

= 6(가지)

선도부장을 뽑을 경우의 수 :
5 × 4 × 3
3 × 2 × 1 = 10(가지)

따라서 회장 1명, 부회장 2명, 선도부장 3명을 뽑는 경우의 수는

4 × 4 × 3
2 × 1 ×

5 × 4 × 3
3 × 2 × 1 = 240(가지)이다.

해설



13. 농구공 던지기 게임을 하는데 도, 레, 미의 적중률은 각각
1

3
,
1

4
,
1

5

이다. 세 사람이 게임을 하는데 두 사람 이상 공이 들어 갈 확률을
구하여라.

1

6
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해설



14. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. ∠A = 60° 일 때, ∠BDC+

∠BEC 의 크기를 구하여라.

°

180 °

∠BIC = 90° + 1
2∠BAC = 120° , ∠DIE = 120° .

□ADIE 에서 ∠ADI + ∠AEI + 60° + 120° = 360°
∠ADI + ∠AEI = 180° .
∠BDI+ ∠ADI+ ∠CEI+ ∠AEI = 360° , ∠BDC+ ∠BEC = 180°
.

해설



15. 다음 그림에서 점 I 는 AB = 6cm , BC = 8cm , ∠B = 90◦ 인 직각삼
각형 ABC 의 내심이다. 이 삼각형의 내접원의 반지름의 길이가 2cm
일 때, 빗변의 길이는?

① 9cm ② 10cm ③ 11cm ④ 12cm ⑤ 13cm

점 I 가 삼각형의 내심이므로 AD = AF,BE = BD,CE = CF
이다.내심의 반지름이 2 cm 이므로 BD = BE = 2 cm 이다.
AD = 4 cm,EC = 6 cm 이므로 빗변의 길이 AC = AF + FC =

4 + 6 = 10( cm) 이다.

해설



16. 다음 중 내심과 외심이 일치하는 삼각형은?

① 정삼각형 ② 직각삼각형 ③ 예각삼각형

④ 둔각삼각형 ⑤ 이등변삼각형

정삼각형은 내심과 외심 그리고 무게 중심이 일치한다.

해설



17. 다음 그림에서 직사각형 ABCD 의 대각선
AC 의 이등분선이 BC , AD 와 만나는 점을
각각 E , F 라고 할 때, 다음 보기에서 옳지
않은 것을 모두 골라라.

㉠ ∠FAO = ∠EAO ㉡ AF = CF

㉢ AF = CE ㉣ AE = AO

㉤ △FAO ≡ △ECO ㉥ ∠FOC = ∠EOA

보기

㉠

㉡

㉣

△AFO 와 △OEC 에서, OA = OC , ∠AOF = ∠EOC , ∠OAF =

∠OCE 이므로 ASA 합동이다.
그러므로 OE = OF 이다.
또, □AECF 의두대각선은다른대각선을이등분하므로 □AECF
는 평행사변형이다.
㉠. 평행사변형에서 항상 ∠FAO = ∠EAO 는 아니다.
㉡. AF = EC , AE = FC 이지만 항상 AF = CF 는 아니다.
㉣. 평행사변형에서 AE = AO는 성립할 필요 없다.

해설



18. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 네 내각의 이등분선을 각각
연결하여 □EFGH 를 만들었다. EH : AD = 1 : 3, EF : AB = 1 : 2
일 때, □EFGH의 둘레를 구하면?

① 20 ② 25 ③ 30 ④ 35 ⑤ 40

∠A + ∠B = 180 °이므로 ∠EAB + ∠EBA = 90 °, ∠AEB = 90 °
이다.
따라서 □EFGH는 직사각형이다. EH : AD = 1 : 3이므로
EH : 15 = 1 : 3, EH = 5
EF : AB = 1 : 2이므로 EF : 10 = 1 : 2, EF = 5이다.
따라서 직사각형 중 가로와 세로의 길이가 같은 정사각형이고,
둘레는 2(5 + 5) = 20가 된다.

해설



19. 다음 그림에서 점 G, G′ 은 각각 △ABC, △GBC 의 무게중심이다.
△GG′C 의 넓이가 6cm2 일 때, △ABC 의 넓이를 구하여라.

① 46cm2 ② 48cm2 ③ 50cm2

④ 52cm2 ⑤ 54cm2

3△GG′C = △GBC =
1
3△ABC

∴ △ABC = 9△GG′C = 9 × 6 = 54( cm2)

해설



20. 다음 그림에서 점 G 가 △ABC 의 무게중
심일 때, △ADE = 16 cm2 일때, △GBC 의
넓이를 구하여라.

cm2

64

3
cm2

△ADE∽△ABC이고 닮음비는 1 : 2이므로 △ADE : △ABC =

1 : 4이다.

한편 △GBC =
1
3△ABC이므로

△ADE : △GBC =
1
4△ABC :

1
3△ABC = 3 : 4

△GBC =
64
3 cm2

해설


